



tették az elpártoltakat, különösen a fasiszta nagytanács tagjait.

**Ohlasso, október 28.** (Bud. Tud.) A Mussolini-kormány rendeletet bocsátott ki, amelynek értelmében halálal büntetik azt, aki elősegíti internál-

**Fontos adriai kikötőket szálltak meg a németek**

**Berlin, október 28.** A német csapatoknak a Balkán-félszigeten a kommunista csoportok ellen vívott harcáról jelentik, hogy pillanatnyilag a tisztogató harcok súlypontja a Laibach—Triest vonaltól keletre fekszik. Isztriában és Szlovéniában az elmúlt héten befejezett tisztogató hadműveletek a kommunista bandák ottani garázdálkodásának teljesen véget vetettek. Horvátország északnyugati részén jelenleg erős német csapatrészek a Labach—Zágráb—Gospits háromszögben a kommunista bandák megsemmisítésén fáradoznak. Már több zászlót megtisztítottak ezen a területen és több helységet felszabadítottak.

taknak, vagy hadifoglyoknak a koncentrációs táborokból való menekülését. Igen kemény büntetéssel sújtják a sztrájkok előkészítőit is, továbbá azokat, akik illegális nyomtatványokat terjesztenek vagy tiltott összejöveteleket tartanak.

Ugyanakkor birtokba vették a fontos adriai kikötőket, köztük Pólát, Fiumét, Zárárt, Sibonikét, Splitet, Raguzát, Cattarót. Német kötelékek ugyanakkor görög területen a Janina környékén fosztogató kommunista csoportokat semmisítették meg. Nyugatgörögország szigeteit és félszigeteit a német csapatok tervszerűen átfésülték. A Balkán-félszigeten a német hadosztályok sikeresen és erélyesen lépnek fel a szovjet által előidézett rendezavaró kísérletek ellen. (MTI)

**Churchill katonai tanácsadója is részt vett a második moszkvai megbeszélésen**

**Bern, október 28.** (Bud. Tud.) Moszkvai jelentés szerint diplomáciai körökben Edén és Sztaulin váratlan második megbeszélésének nagy jelentőséget tulajdonítanak, különösen feltűnt, hogy SImay altábornagy, Churchill katonai tanácsadója is részt vett ezen a megbeszélésen.

Edén az a célja, hogy előkészítse az utat a három állam közötti barátságos kapcsolat megteremtésére és meghatározza azokat az elveket, amelyekben a jövőben együttműködésük felépül.

**Stockholm, október 28.** (MTI) Az már világos, — írja csütörtökön a Daily Herald — hogy a moszkvai értekezlet nem vezethet valamennyi kérdés megoldására. Az értekezletnek csu-

lós az a célja, hogy előkészítse az utat a három állam közötti barátságos kapcsolat megteremtésére és meghatározza azokat az elveket, amelyekben a jövőben együttműködésük felépül.

**Göbbels a megtorlás közeledő napjáról**

**Berlin, október 28.** (Német TI) A Das Reich c. lap legújabb száma közli Göbbels dr. birodalmi miniszter „A határnap” c. cikkét. A miniszter a cikkben emlékeztet arra, hogy az ellenség hírvérés immár csaknem egy éve november 9-ére, illetve 11-ére jósolja a német összeomlást. E jóslással szemben állítja a miniszter azt a tény, hogy most a határnap közeledtekor akárhová is tekintsenek, bár Németország az arcvonalakon igen súlyos küzdelmeket folytat, sőt az arcvonalak egy jelentékeny részén a német csapatok visszavonulása állapítható meg, sehol sem lehet felfedezni még a közel, vagy távolabbi jövő szempontjából sem a birodalom várható katonái, vagy erkölcsi összeomlásának jeleit. A miniszter ezután rövid vonásokkal szembe állítja 1918 novemberének helyzetét a mai helyzettel.

mi erők és ennek megfelelően fokozódnak az ellenség veszteségei, másrészt lassan, de biztosan egyre jobban közeledik a győkezes megtorlás napja.

összefoglalóan el lehet mondani — írja a miniszter — hogy mi ma a legtöbb területen hasonlíthatatlanul kedvezőbbben állunk, mint 1918-ban. Valamennyi hadviselő állam immár több mint 4 éve háborúban áll, közülük egyik sem erősödött meg ennek következtében, hanem inkább meggyengült. Arról van tehát szó, hogy a háború okozta nehézségekkel szemben, melyik állam tud keményebb elszántsággal szembeállni. — Ebben a pontban látja dr. Göbbels az alapvető különbséget Németország mai és 1918-as helyzete között. Az ellenség azt reméli, hogy megismétlődik a német nép összeomlása, de ennek egyáltalában nincsenek meg az előfeltételei. Népünk ábrázata négyévi háborús vágásokkal, vérző sebekkel és mély retökkel van tele, azonban az elkeseredett és követelő harcnak a tiszteletreméltó felei között töretlen vad elszántsággal izzik a szeme és mint szikla az idők zúgó oceánján, úgy áll a Führer előttünk sohasem ingadozva, sohasem kételkedve, mint az erőn és szívósnak, a megrendíthetetlennek és fanatikus hitnek mintaképe példát ad nekünk arra, hogy mit kell tennünk. Ezuttal viszont azzal fogjuk meglegni a világot, hogy mi, az egész nép, egy emberként állunk mindenre készen és mindenre elszántsán. (MTI)

**FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ**

**VISSZAHIVJAK A TÖRÖK KORMÁNY RÓMAI NAGYKÖVETÉT**  
**Zürich, október 28.** (MTI) Az Exchange Telegraph jelenti Ankarából: Híre jár, hogy a török kormány római nagykövetét felszólította, hogy térjen vissza Törökországba.

**BULGÁRIA KITART A BEKE MELLETT**

**Szófia, október 28.** (Német TI) A 25. képviselőház 5. ülésén ma trónbeszédet megnyitottak. A trónbeszéd a többiek között azt mondja, hogy Bulgária a Balkán-beke fenntartásának óhajától áthatva, külpolitikáját az eddigi irányvonalak szerint folytatja tovább. E politika célja Bulgária érdekeinek biztosítása, miután ezeket a célokat a nagy német birodalom és szövetségeseinek támogatásával elérni sikerült. A trónbeszéd ezután a következőket mondja:

— A kormány minden lehetőt meg fog tenni, hogy a belső rendet biztosítsa. Nem fog visszariadni attól, hogy a legszélsőbbkörü intézkedéseket tegye minden kísérlet ellen, amely az ország nyugalmának megzavarására irányul, bárholnan megjelenjen is ez. A trónbeszéd ezután megállapítja, hogy a bolgár hadsereg készen áll a maga helyén, hogy az egyesített Bulgária határait megvédelmezze.

**Értekes előadások a Debreceni Orvosegyesületben**

A Debreceni Orvosegyesület csütörtökön tartotta XIV. tudományos ülését, melyen dr. Sánta Kálmán ideggyógyász professzor előkölt. Az első bemutatót dr. Makó István, a sebészeti klinika orvosa tartotta: „Oculusio arteriomesenterialis duodeni” címen, melyben egy igen érdekes gyomortágulat esetéről számolt be. A bemutatást vita követte, melynek során dr. Jankovich László, dr. Jáki Gyula és dr. Hüttl Tivadar, valamint dr. Kiss István szólaltak fel.

Dr. Fazakas Sándor magántanár: „Mély gombás szaruhártyagyulladás” című bemutatásában egy ritka blastomycosisról számolt be. Végül dr. Vársárhelyi Béla, szombathelyi állami kórház belgyógyász főorvosa, előadást tartott az „Osteoarthropathie nyertophiante pneumie”-ről. Nagy érdeklődéssel kísért előadásban egy érdekes esettanulmányról számolt be, majd ismertette kísérleteit, melyeket a betegek kóroktana tisztázása céljából végzett. Az előadásban dr. Nemes István és dr. Dobó István is részt vettek.

**A Szovjet támaszpontot akar a Boszporusznál és folyosót az Égei tengerhez**

**Stockholm, október 28.** Míg az Interinf. jelenti, egyre sebb az a benyomás, hogy egyes semleges államok diplomáciai körökben nagy aggodalommal kísérik a moszkvai értekezlet alakulását. Kétségkívül attól tartanak, hogy Edén és Hull messzeemenő engedelményeket fog tenni a szovjetországnak, nemcsak a bolsevisták kelet- és délkelet-európai területi követeléseit tekintetében, hanem a Földközi-tengeren is. Így tudni véljük, hogy a szovjet határozott követeléseket támasztott, amelyekben a többiek között a boszporusi támaszpont átengedéséről van szó. A híresztelés Gallipolit emlegeti. Az egyezmény úgy szólna, hogy a Szovjetunió a háború tartamára bizonyos jogokat kapna Gallipoliban, hogy ott támaszpontot létesíthessen. Egyelőre megígérik, hogy ezt a támaszpontot a háború után kiűritenék. — Ezzel kapcsolatosan hozzák

azokat az ideérkezett értesüléseket, amelyek szerint egész Északafrikában növekedik a kommunista propaganda. (MTI) **Berlin, október 28.** (Interinf.) A moszkvai értekezleten megvitatott politikai kérdésekről különféle forrásokból érkező híreket Berlinben nem minden érdeklődés nélkül fogadják, mert ezek a hírek lényegében eléggé egybehangzóak. Így például a Dagens Nyheter newyorki tudósítója kifejti, hogy megvitaták Finnország, Lengyelország és más országok háborúutáni helyzetét és az Égei-tengerhez vezető folyosó létesítésére irányuló szovjet javaslatokat. A Newyork Times és az Ewening Standard is közli azt az állítólag washingtoni katonai körökben származó értesülést, amely szerint a szovjet az értekezleten az Égei-tengerhez vezető folyosó követeléseit támasztotta. (MTI)

**Véget ért az egyházkerületi vallás-pedagógiai konferencia**

Dr. Czeglédy Sándor egyetemi tanár tartott érdekes előadást a konferencia második napján

Tegnap volt a második napja az egyházkerületi vallás-pedagógiai konferenciának, amelyet a Kálvin-téri egyházteremben tartottak meg, amelyen ismét csaknem teljes számban megjelentek a debreceni és egyházkerületi pedagógusok.

Narancsi Imre nagymuzsalyi lelkipásztor, vallásoktató előadó magasszárnyalású és gondolatokban bővelkedő áhítata és imája nyitotta meg a második nap nemes programját.

A konferencia további részében dr. Czeglédy Sándor egyetemi tanár tartott érdekes és nagy érdeklődést keltő előadást „A Heidelbergi káté ta-

nitásának előnye és nehézségei” címen, amelyben rámutatott azokra a nehézségekre, amelyeket figyelembe kell venni a pedagógusoknak emez örökéletű könyv tanításánál, majd azokat az előnyöket ismertette, amelyek megkönnyítik a vallásoktatók munkáját. A kiváló előadáshoz igen sokan szölköztek hozzá a résztvevők közül.

Délután az egyházkerületi vallásoktató szakelőadók zártkörű értekezletet tartottak. Ezzel az egyházkerületi vallás-pedagógiai konferencia véget ért.

**A debreceni sebesvonal Dész és Zsibó között beleszaladt egy tehervonatba**

Több utas megsérült, de csak a mozdonyvezető és fűtő sebesülése volt komolyabb természetű

Csaknem végzetes vasúti szerencsétlenség történt Dész és Zsibó között a galgói állomás közelében. A Budapestről kedden este induló sebesvonal, amely Debrecenen áthaladva a Székelyföldet köti össze a fővárossal, Galgó közelében beleszaladt egy tehervonatba. A vasúti összeütközés következtében az egyik mozdony kiugrott a sínról és a földbe rúgódott. Ugyancsak kiugrottak a sínról a tehervonat kocsjai is. A kiugrott kocsi nemcsak a vasúti vágányt torlasztotta el, de az országúton is lehetetlenné tették a fogatokkal való közlekedést. A közeli vidékekről jövő vásárosok és árusok nem tudták ezen az úton folytatni útjukat, hanem kerülniük kellett ennél. A debreceni sebesvonal közlőiben többet kisebb-nagyobb

zúzódásokat szenvedtek, de senki sem sérült meg komolyabban. A mozdonyvezető és a fűtő sérülése azonban meglehetősen súlyosnak bizonyult.

A vasúti összeütközés következtében a Székelyfölddel való összeköttetés egy napi átmeneti időre megszakadt. A dési és zsibói vonalon nem lehetett semmiféle személyforgalmat lebonyolítani. Így aztán az Erdélyből induló sebesvonatot a Dész—Kölcsvár—Nagyvárad—Püspökladány—Budapest vonalon indították. Ez a vonat 7 órakor ért fel Budapestre.

Az összeütközéssel kapcsolatban szigorú vizsgálat indult annak kiderítésére, hogy mi okozta a vasúti balesetet és hogy azért kit terhel a felelősség.

**Csokonai Színház**  
Tel. 25-45. Igazgató B. Unger István  
Előadások d. u. fél 4, este fél 7-kor.

Pénteken Gy. bérletben a nagyhatású színművadász

**IDEGEN ASSZONY**

U. KOVÁTS TERUS fellépésével!

**Hungaria dímszínha**

Ma utoljára!

**A Noszty fiú esete Tóth Marival**

Főszereplők: Szörényi — Szmor — Jávor — Rajnai — Bilicsi — Malmay — Kiss — Gózon.

Előadások: 5 és 7 órakor.

**Meteor mozgó műsora**

Ma és holnap

**Ópiumkeringő**

Főszereplők: Karády Katalin, Jávor Fül, Petrovics, Greguss, Pálóczy és Baksa Sós

Előadások kezdete: negyed 6 és negyed 8 órakor

Vasárnap: UTOLTSÓ PILLANAT  
Hétlőn: HAMIS ESKÜ

**Apolló dímszínház**

Amikor a babonás színész rosszat álmodik?

Muráti Lili, Bilicsi, Kiss Mária, Mihályi és Pálóczy a főszerepben.

**Megálmodtalak**

Bemutató ma!

**Vioszínház**

Ma 5—7 órakor utoljára az izgalmas és érdekes magyar film

**Sarajevo**

Fősz.: Tasánády Mária, Kiss Ferenc, Timár, Vértess.

# Bornemisza Géza iparügyi miniszter a legjobb akaráttal igyekszik megoldani az iparosság nagyhorderejű kérdéseit

Az iparos nyugdíj, nagyobb beruházási kölcsön, az átmenet gazdálkodás előtérben

## Galamb Ferenc ipartestületi elnök eredményes tárgyalásai Budapesten

A Debrecen és Vidéke Ipartestület legnap délután megtartott előjárásán Galamb Ferenc elnök részletes jelentést tett az iparosság ügyében Budapesten több napon át tartott tárgyalásairól. Galamb Ferenc főgyelme kiterjedt az iparosság minden aktuális kérdésére s örömmel állapíthatja meg az egész előjárásról,

hogy Galamb Ferenc elnöknek sikerült az illetékes tényezők, legfőképpen pedig Bornemisza Géza iparügyi miniszternek legteljesebb megértését és jóindulatát megnyerni s így az iparosság számos igen nagyfontosságú ügy kedvező megoldását várhatja. Galamb Ferenc beszámolójában a következőket mondotta:

### Galamb Ferenc elnöki beszámolója

Részt vettem az október 20-án tartott IPOK választmányi ülésen, hol az iparos kérdések általában kerültek megvitatás alá. Jóváhagyta az iparügyi miniszter az IPOK évi költségvetését és ezzel kapcsolatban az elhínyt dr. Dobsa László igazgató helyére dr. Kovalóczy Rezső főtitkárát és dr. Szeghalmi László titkárát IPOK igazgatókká kineveztek.

képesek elvégezni s mennyi az az anyagmennyiség és forgatóéke, amire szükség lenne. — Kilátásba helyezte a miniszter, hogy az ilyen csoportok részére közös gépjármű felállításához szükséges szerszámokhoz a csoportokat hozzájárulást kérek, hogy a Debrecenben megszűnő faipari szakiskola gépei jellelessenek ki felfeloldozó iparosaink részére. Ezirányban előterjesztést teszünk. Kérésünk támogatását a miniszter kilátásba helyezte.

### A népruházati akció kiterjesztését kérik a kisiparosokra és a munkásokra is

Kértük, hogy a mezogazdasági munkások részére rendszeresített ruházati akció terjesztessék ki a kisiparosokra és a munkásokra is. — Kértük, hogy az ipartestületek részére kiutalt anyagokból utólag ne utaljanak át közmunkák és egyéb intézmények részére anyagot.

### Nagyobb beruházási kölcsönt kapnak az iparosok

Kilátásba helyezte, hogy a földbirtokok megváltásából keletkező tőkéből az önálló iparosaink is kaphassanak nagyobb beruházási és anyagbeszerzési kölcsönt, erről rövidesen kormányintézkedés fog történni.

A faellátás tekintetében előterjesztés létezik, hogy a kisiparosok fa-szükséglete biztosítására a kereskedők közreműködésére a kereskedők kihalás vagy egyéb ok miatt az iparosok száma, ez minden további nélkül pótolható. Erre vonatkozólag is intézkedés fog történni.

Boldog József azt kérte, hogy a szobafestőmesterek ugyanúgy rendszeres anyagellátásban részesüljenek, mint a fővárosi kartársaik s ne esetenként utaljanak ki számukra anyagot.

A vasellátás a jövőben hathétre lesz kiadva, üntöttvas, vashúzal stb. túbblekutatás lesz, a rávas és patkóvas mennyisége jelentékenyen emelteni fog.

Szendrey Sándor kérését a faanyag beszerzés ez időszakra szinte leküzdhetetlen nehézségeire, amelyeket főként az alacsony megállapított termelők árakban lát.

A cukraszok és cukorkakészítők részére szaloncukor készítésére cukrot fognak kiutalni s ezenfelül decem ber hóra, a karácsonyi ünnepekre az eddigi fejadag kétszeresét kapják.

Galamb Ferenc kijelentte, hogy az iparügyi miniszter a faellátás megoldása ügyében sürgős lépések megtételét igérte. Egyébként a havonta meg tartandó iparügyi miniszteri ipari napon felszámolja tartja ezt a fontos kérdést.

A vasellátás a jövőben hathétre lesz kiadva, üntöttvas, vashúzal stb. túbblekutatás lesz, a rávas és patkóvas mennyisége jelentékenyen emelteni fog.

Galamb Ferenc kijelentte, hogy az iparügyi miniszter a faellátás megoldása ügyében sürgős lépések megtételét igérte. Egyébként a havonta meg tartandó iparügyi miniszteri ipari napon felszámolja tartja ezt a fontos kérdést.

A cukraszok és cukorkakészítők részére szaloncukor készítésére cukrot fognak kiutalni s ezenfelül decem ber hóra, a karácsonyi ünnepekre az eddigi fejadag kétszeresét kapják.

Galamb Ferenc kijelentte, hogy az iparügyi miniszter a faellátás megoldása ügyében sürgős lépések megtételét igérte. Egyébként a havonta meg tartandó iparügyi miniszteri ipari napon felszámolja tartja ezt a fontos kérdést.

Balogh László pénztárnok egyévi próbaideje lejárt. Minthogy munkakörét kifogástalanul, a legnagyobb ambícióval látja el, öt évre való megválasztását javasolják.



A kozmetikus tanonchizottságban megválasztott helyre Tóbiás Erzsébet jelölték. Galamb Ferenc a szakosztályok elnökén keresztül kéri az egész iparosságot, hogy az ipartestületi tisztviselőket a lehető legrövidebb ideig vegyék csak igénybe, mert különben azok a rendkívül felhalmozott munkát elvégezni nem tudják.

### Szigorúan lárnak el a munkakerülővel szemben

Mayer Emil mérnök a munkabér alakulásáról és a cserkereskedelemlételeméről kért felvilágosítást. Galamb Ferenc kijelentte, hogy a munkabér kérdéses esetéről felterjesztést tesz a miniszternek. Közölte, hogy a kormány a munkakerülővel szemben a legerélyesebben fog fellépni. Egyébként azt kérte a minisztertől, hogy kollektív szerződés heiyet a szakmai munkabérmegállapító bizottságokat állítsák vissza.

mert az így létrejött megállapodásoknak szankelójuk van.

Dr. Csáthy Dezső ügyész a cserkereskedelemmel kapcsolatosan előadja hogy természetben szolgáltatásért való kikötés igen veszélyes dolog. Ez kiűnt egy árdragitási ügy tárgyalásánál is. A bíróság árdragitási vétségében ellélt egy iparost, mert a kikötött természetben szolgáltatmány maximális áron átszámítva, magasabb összeget tett ki mint amennyit az elvégzett munkáért kérni szabad lett volna. Szathmáry András, a cimefestőmesterek szakosztályának elnöke, anyagkérdésben kért tájékoztatást.

## A magánfogyasztásra levágott sertés után 4 kg. zsirt kell beszoigáltatni

Budapest, okt. 28. MTI jelenti: A hivatalos lap pénteki száma közli a közellátásügyi miniszter rendeletét, amely szerint a vágott sertések után kötelezően beszoigáltatandó zsírmennyiségről kiadott további rendelkezés úgy módosult, hogy minden, a közfogyasztás céljaira levágott sertés után 6 kg. magánfogyasztás céljaira levá-

gott első sertés után 4 kg., minden további sertés után pedig 8 kg. olvasztott sertés zsirt kell nagyban áron beszoigáltatni. Azok számára, kik gazdálkóknak vel rendelkeznek, a községi zsír gyűjtő az átvevő zsírról vételi jegyet köteles kiállítani, amelynek alapján a beadott zsirt a zsírbeszoigaltatási kötelezettség teljesítésébe beszámítják

## Dr. Hankiss János nagyszabású előadása a nagyvárad szabadegyetemen

Csütörtökön délután 5 órakor városháza színházban megtelt teremben tartotta meg a nagyvárad Szabadegyetem az első előadását, amelyet dr. Hankiss János államtitkár tartott meg. Az államtitkár a déli órákban érkezett a fővárosból. Fogadtatásán megjelent a pályaudvaron dr. Soós István polgármester, dr. Jeney Endre egyetemi tanár, a debreceni Szabadegyetem (Népszertű Főiskolai Tanfolyam) elnöke, dr. Medveczky Károly a debreceni Szabadegyetem ügyvezető titkára, Vidor József népművelési titkár. Az államtitkár megérkezése után több látogatást tett Nagyvárad közéletének vezetőinél.

ge és reá mutatott arra, hogy a kultúra mennyire létérdeke a nemzetnek. Sok-sok új szempontot mutatott rá és a kérdést minden oldalról megvilágítva teljes kimerítő képet adott a kultúra mibenlétének és megjelenési lehetőségeinek. — Gyönyörű szavakkal szólt arról, hogy a legegyszerűbb ember is milyen odaadó, igaz szeretettel van a kultúra iránt, mennyire létszükséglete a kultúra a legigénytelenebb embernek is. Világíradolam legszámot tevőbb gondolkodónak legmagasabb igével mutatott rá arra, hogy az igazi kultúra milyen áldásos és lényeges része az emberi életnek. Majd szólt arról, miként viszonylik a kultúra keresztyénséghez a nemzeti eszméhez. Madách nagy gondolataival végezte előadását és reá mutatott arra, hogy az Ember tragédiájában nem az a lényeges, hogy minden szín kiábrándító kudarccal végződik hanem az, hogy Ádám folyton újat akar és lelke a klapadhatlan erő kultúrforrása.

### Övenszázalékkal emelik a szerződési, szabadítási stb. díjakat

A kamara átirata kapcsán elhatározták, hogy a szerződési, szabadítási és munkakönyvkiállítás díjakat ötven százalékkal emelik. Az előjárás egyhangúlag támogatja a fodrászszakosztály ama kérelmét, hogy a fodrászüzleteket a tél hónapok alatt szombati kivétellel este 7 óra helyett 6 órakor zárhassák. Megbízták az elnökséget, hogy a székhez kerüljenek jövő évi bérlétre vonatkozólag a Német Tudományos Intézetet folytassa je a tárgyalásokkal. Lajos Béla aljegyző terjesztette elő a szeptember havi ügyforgalomról szóló jelentést, mely szerint 147 tanonc, törölték 25 tanzszerződést, ipari váltottak ketten, iparukat beszüntették 45-en. Majd beszámolt a szeptember havi pénztári helyzetéről. Bevétel volt: 17.926.27, kiadás 14.981.47. egyenleg 2944.80 pengő.

A Szabadegyetem előadását dr. Soós István, Nagyvárad polgármestere vezette be. Lelkes hangon köszöntötte dr. Hankiss János államtitkárt, mint a Szabadegyetem védnökét és dr. Jeney Endre egyetemi ny. rendes tanárt, majd tömör, nagy vonalakban végig tekintet Nagyvárad történelmi múltján, a mely fényes tanujele annak, hogy Nagyvárad mindig a legigazabb magyar kultúra védőbástyája volt. Azután felkérte dr. Hankiss János államtitkárt „Nemzet és kultúra” című előadásának megtartására. Szűnni nem akaró taps és lelkes éljenzés közepette emelkedett szószóra dr. Hankiss János államtitkár, hogy megkezdje „Nemzet és kultúra” című szabadegyetemi megnyitó előadását. Gondolatokban gazdag beszédjében reá mutatott arra, hogy mi az igazi kultúra lényve-

## Egyetemi színvonalra kell emelni a tanítók műveltségét

Dr. Karácsony Sándor egyetemi tanár a Református Tanítók Lapja legújabb számában arról írt cikket, hogy a kezelőorvostól egyformán megkövetelik az egyetemi képesítést, akár az OTI falusi tagjainak torokfájását, akár városi lakosok bonyolultabb megbetegedését kell kezelnie. Karácsony szerint sincs különbség a kétféle feladatra készüléskor, „mindgye az, hogy a leendő nevelő életének későbbi szakaszán pillanatnyilag tanyai iskolásokat fog-e abc-re kaptni, vagy leendő egyetemistákat oktat filozófiai propaedeutikára. Egyetemi szín-

vonalra kell tehát emelni a tanítók általános műveltségét már csak azért is, hogy minél több legyen bennük és rajtuk a tiszteletreméltó tartalom és forma”. Csak ilyen módon lehet tekintélyt szerezni a tanítói rendnek. „Nem úgy, hogy erőszakkal „növeljük a presztizsünket, hanem azon az egyedül lehetséges módon, hogy naponként „növekedvén”, többek leszünk ma is valamivel, mint tegnap voltunk s egyszer csak — egészséges társadalmat és közvéleményt tételezve fel e meggyőződésünkben — lehetetlen lesz már bennünket kevésre becsülni.” (M. E.)

## Megalakult a debreceni magyar népzenei szakcsoportha

Részletesen beszámoltunk arról, hogy a Magyar Nemzeti Munkaközpont kebelében tömörült debreceni magyar népzenei elhatározta a Központból való kilépésüket és új utakon igyekeznek keresni boldogulásukat. A kilépés megtörténte után a népzenei szakcsoportha megkezdte a szervezkedést, hogy most már mindenkitől függetlenül önálló szervezetet létesítsenek és most már maguk intézzék a maguk ügyeit.

Az önállósítás tekintetében esütörtökön tették meg az első és fontos lépést. Az Arany Bika pincében levő hivatalos helyiségben tartották meg alakuló közgyűlést, amelyen egyhangú lelkesedéssel a következő tisztikart választották meg: Dízelnök: dr. Molnár Lajos, ügyvezető elnök Róvid Vilmos, korelnök Rác Gyula, alelnök Magyar Gyula, társelnökök Lőkody László, Ferenczy József, Rác Imre, Budai Károly. Árnit István, alelnökök Suha Balogh József, Csiki Géza, titkárok Budai Gyula, Rézműves Aladár, pénztárnok Kiss Aladár, ellenőrök Oláh József, Budai Aladár, ügyész dr. Szutor Béla ügyvéd.

Választmányi tagok: Budai

## Megkötötték a tolvai cigányt, mégis megszökött

A debreceni csendőrség igen érdekes lopási bűnyűben fejtezte be a nyomozást. Az Ebesen több gazdálkodó tett feljelentést ismeretlen tettes ellen, aki a tanyából élelmiszert és ruhaneműt lopott. A feljelentés alapján a csendőrség széleskörű nyomozást indított, mégis, hogy a nyomozás eredményre vezetett. Virág Péter gazdálkodónak köszönhető, mert tetten érte, megfogta, megkötözte a tolvajt, de mire a csendőröket értesítette, az meg is szökött.

Vincze János ebesi gazdálkodó elpanaszolta, hogy tőle ismeretlen tettes 15 kg burgonyát, bakancsot és lakása küszöbének egyik részét lopták el. Ugyanekkor Magyar Gábor ebesi lakostól kalapácsot s más apróbb háziészerműt vittek el. Virág Péter ebesi gazdálkodó padlásáról pedig egy kenyeret, Virág Péter azonban észrevette, hogy valaki a padlásra motoszkál. Az idős gazdálkodó nyomban kiment és megdöbbenve látta, hogy a létra a pad-

György, I. Horváth Gyula, II. Horváth Gyula, Primó Károly, Szita Károly, Balogh Andor, Kálló Károly, ifj. Kiss József, B. Kálló István, Oláh Rudolf, Oláh Vilmos, András Jenő, Balogh H. Lajos, fegyelmi bizottság: Rác Gyula, Kacsari Rudolf, Budai Tódor, Oláh József, Róvid Vilmos, Budai Aladár.

A Debreceni Magyar Népzenei Szakcsoportha külön programot a megalakulásnál még nem dolgozott ki. Róvid Vilmos az élen továbbra is azon akarnak fáradozni, hogy a szakcsoportha kebelébe tartozó magyar népzenei megélhetését elviselehetőbbé tegyék. Ezt pedig csak egy úton tartják megvalósíthatónak és ez az egy út az Országos Magyar Zenekamara felállítása. Minden tudásukkal és erejükkel ezt a gondolatot támogatják, mert a magyar népzenei továbbképzését és anyagi jólétének biztosítását csak ettől várják. Remélik, hogy a derék népzenei régi vágya egyszer valóra válik és közelebb megalakul a Magyar Zenekamara is, amely országos viszonylatban rendezné a zenei érdekeket.

feljárnál van, pedig azt a fal mellett szokták tartani. Nyomban sejtette, hogy ott illetéktelen egység jár, ezért a létrát elvette és fia keresésére indult, hogy a betörőt együttesen elfogják.

A fiú csakhamar előkerült, de ekkor a padlás ismeretlen látogatója a következményekkel mit sem törődve, leugrott a padlásról, de még fel sem tudott lépni, mikor elfogták és kötelekkel alaposan összekötötték. A gazdálkodó fia ekkor elment a csendőrségre. Hogy közben mi történt, nem lehet tudni, de az elfogott tolvaj összekötve is elmentekült.

A megadott személyleírás alapján a csendőrök azután megindították a nyomozást és ez eredményre is vezetett, mert a tolvajt sikerült elfogni. Ifjú Nagy (Kupak) József hajdúszóvati cigányt, akiben Virág Péter felismerte padlásának látogatóját. A csendőrség azonnal hozzákezdett a cigány kihallgatásához, aki a lopás gyanúja

ellen kézzel-lábbal tiltakozott. — Nácóság csendőr urak, nem akartam én lopni. Feleségem főzéshez kezdett, de nem volt otthon só és elküldött, hogy kérjek kölesön valakitől. Így vetődtem el a padlásra tanyájára, de nem találtam a lakásban. Azt hittem, hogy a padlásra tartózkodik és utána akartam menni.

Eddig még csak valahogy tisztában van a dolog, csak ott kezd komplikálódni, hogy a létra a fal mellé volt támasztva és így Virág Péter mégsem lehetett a padlásra, hogy Nagy József ott keresse és amikor a padlásról leugrott, sőt sem találtak nála, hanem e helyett egy szép búzakenyeret szorongatott hóna alatt.

A csendőrök ezután arravonatközöleg hallgatták ki, hogy ki szabadította ki kötelekkelől. — Hát kiem szípen megkötözve mentem házáig, ott meg az asszony szabadított meg a kötelektől.

Tekintettel arra, hogy Nagy Józsefet tettenérték és alaposan gyanúsítható a másik két lopás elkövetésével is, a csendőrök őrizetbe vették és bekísérték a debreceni királyi ügyészség fogházába.

Dr. Bäcker József vizsgálóbíró most hallgatta ki az akrobata cigányt és kihallgatása után kihirdette előtte az előzetes letartóztatásáról szóló végzést.

## Murányi Jolán és dr. Brósz Róbert házassága

Tegnap délelőtt volt az esküvője Murányi Jolán okl. polgári isk. tanárnőnek, Murányi L. Nándor felügyelő-igazgató bájos leányának dr. Brósz Róbert budapesti bírósági titkárral.

Az esküvő a legnagyobb csendben, a mai időknek megfelelően tartott. A menyasszony tanuja dr. Murányi Nándor m. kir. rendőrfogalmazó, — a vőlegény tanuja pedig dr. Krüner Ágoston szolgabíró volt.

Az egyházi esketési szertartást a szülői háznál, a menyasszony bátyja: Murányi Zoltán mezőgazd. ref. lelkész végezte.

## Margarin-kiosztás

Ertesítem a város közönségét, hogy a rendes zsírjegy október 31-től november 6-ig terjedő időre szóló 26-os, úgyzenitén a nehéz testimunkások és terhes, szoktatás anyáknak járó pótszírjegy ugyanezen időre terjedő 26-os számú szelvényére zsír, zsírzsálonna és sószáronna nem szolgáltatható ki, hanem csak margarin és pedig a rendes zsírjegy 26-os számú szelvényére 10 dkg, a pótszírjegy 26-os számú szelvényére pedig 4 dkg.

A Közélemezési Ügyosztály által intézmények, közületek stb. részére kiadott utalványok ra, amennyiben azon zsír vagy zsíralkaló szálonna van kiutalva, továbbá a körzeti irodák által szabadságos katonák stb. részére kiadott „Rendkívüli jegy zsírra” elnevezésű jegyre azonban a hentesiparos az október 31-től november 6-ig terjedő héten is zsírt vagy zsíralkaló szálonnát köteles kiszolgáltatni. Polgármester.

— Flaink pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjünk renélőhétveget.

## Paprika beváltóraktárt és kísérleti malmot építettek Szegeden

Szeged, október 28. Szegeden a személypályaudvar és a Tiszapályaudvar között egy hatalmas méretezésű paprikabeváltóraktárt, valamint mintakészítő üzemet és kísérleti malmot építettek. Az építkezések költsége meghaladják a másfél millió pengőt is. A három fontos gazdasági intézmény felavatására Szegedre érkeztek a Hangya központ vezetői is, valamint az Alföld és Délvidék politikai és közgazdasági életének vezetői. Elküldték tisztviselőiket az egyes minisztériumok is.

Az avatóünnepségen Dömötör László, a Hangya elnöke mondott megnyitóbeszédet, — majd Wünscher Frigyes dr. felsőházi tag, a Hangya alelnök-vezérigazgatója ismertette

a létesített intézmények életre hívásának történetét és azok jelentőségét. Wünscher Frigyes ez alkalommal kitért arra is, vajjon igazi szövetkezet-e a Hangya.

— Ezekre a kritikákra — mondotta Wünscher — ritkán válaszolunk szóval, inkább csak tettekkal és ténnyekkel. A szövetkezeti mozgalom lényege abban van, hogy a kisemberek összefogjanak és am itygee összefogjanak és amit egyedül megalkotni nem tudnak, azt egyesült erővel hívják életre.

A Hangya-központ vezetői és a fővárosi vendégek Szegedről Szabadkára utaztak, ahol megtekintették a Hangya nagyszalai húsfeldolgozó üzemet.

## Hermann Diener és Charlotte Hampe kamaraestje

Csütörtökön este rendezte a Zeneköznevelők Köre és a Német Tudományos Intézet Hermann Diener és Charlotte Hampe hegedű, illetőleg brácsa-művészek kamaraestjét a Zeneköznevelők hangversenytermében.

Nagy örömmel üdvözlünk mindenkit Debrecenben, aki jó muzsikát hoz nekünk. Nagy örömmel üdvözlünk a csütörtöki hangverseny művészeit is, kik elsőrangú zenei eseményt hoztak Debrecen zenehallgató közönségének. Mozart és kortársai hegedű-brácsára és két hegedűre írott műveit szólaltatták meg. Mozarttól két Duót hallottunk: a G-durt és a B-durt. Ezenkívül Purcell és Corette, Gemiani, Pachelbel, J. Chr. Bach és Boccherini műve szerepeltek műsorukon.

Ha van muzsika, amit precíznek nevezhetünk, akkor a csütörtöki ka-

marazene precíz volt. A két művészek minden mozdulata, hangja együtt rezdült, még szinte vibrátójuk ritmusa is azonos volt. Ha pedig Hermann Diener elhagyhatta az ismertető szöveg felolvasását, ezt nem csak a közönség megértte, magát feloldó viselkedésének volt az eredménye, amire a művész néhány szóval hivatkozott, hanem annak is, hogy egy mű legjobb ismertetése hi bemutatása. Olyan szövegű és pontos interpretáció mellé pedig, amit a két művésztől kaptunk, igazán nem volt szükséges ismertető szöveg. A gyönyörűen összeválogatott műsorért csak köszönetet mondhatunk.

A szépszájú közönség lelkes tapsával bizonyította, hogy van még Debrecenben, aki szívesen hallgat kamarazenét. —Uj—

## A Baross Szövetség tűzifa-kiskereskedő szakosztályának akciója a tűzifaellátásáért

A Baross Szövetség tűzifa és szén szakosztálya tegnap este 6 óraj kezdettel tartotta szokásos ülését Tolnay Lajos elnökletével. — A tagok igen nagy számban jelentek meg, mintegy mutatva ezzel, hogy mennyire aktuális most a tűzifaellátás kérdése.

Miután Máthé Lajos jegyző felolvasta az elmúlt szakosztályi ülés jegyzőkönyvét, az elnök ismertette azt a beadványt, amelyet a tűzifaellátás szakosztály a polgármesterhez intézett. A kiskereskedők kéri a beadványban, hogy a nagy tűzifaellátás hiányra való tekintettel, utalják ki részükre megint azt a hat méter fát, aminek kiadását júniusban visszavonták. Ugy szintén kéri még azt a fennnyitást is, amit a nagykereskedők tárolni voltak kötelesek. Remélik, hogy ezek az intézkedésekkel nagyban csökken a tűzifaellátás és emellett a kiskereskedők szinte már tarthatatlan helyzete is javulna.

A kiskereskedőknek ezidőszent még kilátásuk sincs fa és szén beszerzésére — mondta Tolnay elnök — és a fogyasztóközönség bennünk és rajtunk keresi a hibát. A szakosztály nem jétlenkedik. Az, hogy koptatunk, természetes, mert hisz minket is zaklatnak.

Sütő József azt javasolja, hogy a polgármester minden fa és szén mennyiséget a kiskereskedők juttasson a fogyasztókhoz. Karácsony Sándor szerint faragmányt kellene rendelni, mert nagyon sok olyan ház tartva van, ahol már több évre-

való tűzelőanyag van felhalmozva. Más városokban is megcsinálták ezt, mi is megtehetjük — mondta a felszólaló. Draskovits Rudolf javasolja, hogy küldöttéleg keressék fel a polgármestert és így kérjék a sültos bajok mihamarabbi orvoslását.

A szakosztály egyhanguan megállapította a javaslatot és elhatározta, hogy ma, pénteken, testületileg jár el ebben az ügyben s reméli, hogy lépésük révén enyhülni fog végre a tűzifaellátás hiánya.

## Megindul az olcsó mezőgazdasági bakancsok akciója

Budapest, október 28. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A kormány a népruházati akcióval párhuzamosan a rendelkezésre álló készletek kereteiből mezőgazdasági bakancs akció szervezti, amelynek során a mezőgazdasági munkások részére jó minőségű szíros felsőbőrű, pórtalpa bakancsot bocsát rendelkezésre. A közellátási miniszter az akcióval kapcsolatosan körlevelet intézett a közellátási kormánybiztosokhoz, amelyben közölte, hogy az akcióban igényjogosultak: a mező-, kert- és erdőgazdaságban alkalmazott évek gazdasági cselédek, az erdőgazdaságok idénymunkásai és sommás idénymunkások. Az igényjogosultság megállapítását a közégi közellátási bizottságok intézik. A bakancsok fogyasztói árát a bakancsalpába maradvány beprécsélték.

## Új munkaadói igazolványokat rendszeresít az OTI

Fontos intézkedések a katonai szolgálatot teljesítő OTI-tagokra vonatkozóan

A belügyminiszter legutóbbi intézkedése szerint az Országos Társadalombiztosító Intézetnél új munkaadói igazolványokat rendszeresítenek. Külön úrlap lesz „Háztartási alkalmazottak munkaadói igazolványa” címmel a háztartási alkalmazottak, „Általános munkaadói igazolvány” címmel az egyéb biztosítottak és „Általános munkaadói igazolvány” családtag részére” a háztartási alkalmazottak kivételével biztosítottak hozzátartozói jogosultságának igazolására. Külön adnak ki folytatólagos gyógykezelésre jogosító igazolványt.

A „Háztartási alkalmazottak munkaadói igazolvány”-át, az „Általános munkaadói igazolvány”-t és az „Általános munkaadói igazolvány családtag részére” című nyomtatványt darabonként 4 filléres árban az OTI kerületi pénztáraknál, kirendeltségeknél, megbízottaknál postahivataloknál, postai cikkeket árusítóknál, dohányárudákhban lehet beszerezni. A folytatólagos gyógykezelésre szolgáló nyomtatványt az intézet szolgálja ki, darabonként 2 fillért.

Az OTI tagok a betegségi biztosítási segélyeket munkaadói igazolvány és folytatólagos gyógykezelésre jogosító igazolvány helyett az intézet által részükre kiszolgáltató igazolvány alapján igényelhetik.

Az Intézet elnöksége az Intézet tényleges szolgálatában álló és nyugellátásában részesülő tisztviselőinek és egyéb alkalmazottainak, valamint ezek igényjogosult családtagjaiknak, továbbá olyan üzemek munkavállalóinak, ahol gyári, vagy üzemi orvosi rendelő működik, végül olyan munkavállalói cso-

portnak, amelyek munkahelye illetőleg működési területe változó (ügynök, kereskedelmi utazó), vagy amelyek tagjai a munkaviszonyból kifolyólag arcképes igazolvánnyal rendelkeznek, engedélyezheti, hogy orvosi gyógykezelés, gyógyszer gyógyviz és ellátással nem járó gyógyfürdő igénylésénél igényjogosultságukat munkaadói igazolvány helyett az elnökség által megállapított módon igazolhassák.

Az a családtag, akinek a betegségi biztosítási segélyezésre jogosultsága katonai szolgálatot teljesítő személy után áll fent, a betegségi biztosítási segélyezést a munkaadói igazolvány és folytatólagos gyógykezelésre jogosító igazolvány helyett az illetékes katonai parancsnokság által a katonai szolgálatot teljesítő személy részére kiadott igazolvány alapján igényelheti.

Ha a biztosított a betegségi biztosítási segélyeket katonai szolgálatának megszűnését követő három héten belül saját-maga, vagy igényjogosult családtagja részére kívánja igénybevenni, úgy igényjogosultságának megállapítását a katonai szolgálatának megszűnésekor kapott leszerelési igazolvány alapján igényelheti. Ez utóbbi eset akkor áll fent, ha igényjogosultsága ez alatt a három hét alatt keletkezett biztosításra kötelezett munkaviszonya alapján nem lenne megállapítható.

Az újabb rendelkezésekről az OTI tájékoztatót készíti, melyet díjmentesen bocsátanak a munkaadók és biztosítottak rendelkezésére. A tájékoztatót az orvosi szakrendelőkben és körzeti orvosoknál is kifizesszük.

## DEBRECENI UJSÁG—HAJDUFÖLD

### Elvesztette eszméletét, közben magára rántotta a forróvízes fazekat

Zieger Jánosné 49 éves, Eperkert-utca 11-e. szám alatt lakó asszony tegnap a konyhában a tűzhely körül tevékenykedett. Közben régebbi szívbetegsége megrohanta, úgyhogy elvesztette eszméletét. Zuhánzás közben magára rántotta a tűzhelyről a forró vízzel telt fazekat. Összeforrázza, eszméletlen állapotban találtak rá hozzátartozói. Ertesítették a mentőket, akik kiszállították a szerencsétlen asszonyt a börgygyászti klinikára. Az orvosi vizsgálat során megállapították, hogy Zieger Jánosné fején, karján, lábán, mellén szenvedett súlyos másod- és harmadfokú égési sebeket. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

### Egy három éves kislányra ráesett a dagasztóláb, belehalt sérüléseibe

Tragikus baleset történt a múlt nap Bagamér községben. Eddig ki nem derített körülmények között Bus Miklós bagaméri gazdálkodó hároméves Ilonka nevű kislányára este 10 óra tájban rázuhant a dagasztóláb. A kislány súlyos sérülést szenvedett a fején és nyomban eszméletét veszítette. A községi orvos elsősegélyben részesítette a szerencsétlen kislányt, majd szülei behozták a debreceni klinikára, ahol gondos ápolásban részesítették.

Hiba volt azonban az orvosok minden gondoskodása, a kislányt nem lehetett megmenteni az életnek. A fejsérülés következtében agyhártya-gyulladás lépett fel nála, mely végzetessé vált. A kis Ilonka tegnap az esti órákban belehalt sérüléseibe. Az esetről jelentést tettek a csendőrségnek és a rendőrségnek. A nyomozó hatóságok elrendelték a kislány holttestének felboncolását, hogy megindították a vizsgálatot annak kiderítésére, hogy a halálosvégű szerencsétlenségért kít terhel a felelősség.

### A rendőrtiszt pincéjében levő szalmazsákon akarta kipihenni alkohalmámorát

Betörés kísérletének gyanúja miatt őrizetbevétek

Különös ügyben folytat most nyomozást a debreceni rendőrség. A Hajnal-utcai bérház egyik pincéjében, amelyben az egyik ismert debreceni rendőrtiszt tartja tüzelőanyagát és burgonyáját, egy toprongyos férfi be akart törni. A kísérlet még idejében észrevették és a házbeliek átadták a legközelebbi rendőrszemnek. Előállították a rendőrségre, ahol az igazoltatásnál kiderült, hogy Micskei Sándornak hívják, 39 éves alkalmi munkás és Berettyóújfaluban lakik a Citrom telepen.

egy nyitott pinceablakot. Benézett azon s egy megtömt szalmazsákot látott. Gondolt nagyot és merészet — amint állítja — s be akart mászni, hogy a szalmazsákon pihenje ki alkohalmámorát. Közben a rendőrtiszt hozzátartozói lementek a pincébe, hogy az ablakot becsukják s éppen meglepték, mi kor már majdnem bemászott az ablakon. Így került az ár rendőrkézre.

Kihallgatása alkalmával Micskei Sándor tagadta a súlyos vádat. Előadása szerint kelletnél többet ivott az esetet megelőzőleg s dülöngözve jutott el a Hajnal-utcai bérházhoz. Itt lefeküdt a fal mellé és csakhamar elnyomta az álom. Már sötétedni kezdett, amikor felébredt. A közelben felfedezett

A szép mesének azonban nem akadt hívője a rendőrségen s tovább folytatják a nyomozást. Annál is inkább, mert előző éjszaka ismeretlen tettes ugyancsak a Hajnal-utcai bérház egy másik pincéjét feltörte és onnan egy nagy zsák gyújtó, egy baltát és szentet lopott el. A nyomozást most az irányban is folytatják, vajjon nem Micskei Sándort terhel-e ez a bűncselekmény. Micskeit egyébként őrizetbevétek.

### 80 MÉTER MÉLYSÉGBE ZUHANT EGY TARSASGÉPKOCSI

Zürich, október 28. (MTI) A Havas OFI jelentése szerint Pontargire környékén a Jura hegységben egy társas gépkocsi 80 m. mélységre zuhant. Tíz ember életét veszítette, 3 pedig megsebesült. A szerencsétlenség oka nem ismeretes, mert a súlyosan megsebesült gépkocsivezetőt még nem lehetett kihallgatni.

### Hogyan lehet a baromfivész ellen védekezni?

A „Debreceni Ujság—Hajdúföld” több ízben megemlékezett arról, hogy Debrecen és környékén a baromfiállományt valóságos megtizedelte a baromfivész. Ez különben sajnos jelenség, mert mint szintén közöltük, a Baromfitenyésztők Országos Egyesülete is pályadíjat tűzött ki azok számára, akik az országosan pusztító baromfibelegések ellen kipróbált, hathatós orvosszert tudnak ajánlani.

A „Debreceni Ujság—Hajdúföld” szerkesztőségéhez már számosan fordultak a baromfitenyésztők köréből s közölték tapasztalataikat a baromfivész ellen való védekezésre vonatkozólag. Az újabban érkezett levelek közül az alábbiakban közöljük Sz. A.-né előfizetőnk tanácsait:

„Beesés lapjukban volt egy felhívás, hogyan lehet a baromfivész ellen védekezni? Tapasztalataim a következők:

1. Sok baromfit nem szabad kicsi helyre összezúfolni, különösen nyáron, mert ez baromfikolerát idéz elő.
2. A hálóhelyüket naponta takarítani kell.
3. Hatásos szer a vöröshagyma apróra vágva és erős paprika (még ezt lehet kapni), összekavarva krumplival vagy korpával.
4. Régebbi szalonnafalatokat, melyet előzőleg megmártogattunk erős paprikában, le kell dugdosni a baromfi torkán. Ez különösen használ a kacának és libának. Ez a vést is megszünteti. Mindenesetre legjobb, ha a felsoroltakat már a vést előtt alkalmazzuk.
5. A baromfi ivóvizébe a legjobb legalább egyszer egy hónapban erős borszeszt önteni.

Ezeket az eljárásokat mind saját tapasztalatomból ismerem. Eljárásom nyomán még sohasem lépett fel nálam baromfivész, jóllehet 40 éve foglalkozom baromfitenyésztéssel.”

### A Hortobágyon lőtt vadlibák közfogyasztásra kerülnek ezután Debrecenben

Háromszáz vadliba szomorú kalandos útja Debrecenből Budapestig

Régen volt ilyen jó vadliba-üzem, mint az ideai őszön a Hortobágyon. A jó vadliba-szezon ki is használták vadászaink s messzi vidékről is fellekeresték a szép magyar pusztát, amely a fáradságért bőségesen fizetett és fizet mindenkör — vadlibában. Nem ritka volt eddig az olyan eset, amikor egy-egy vadász 50—80 libát lőtt.

Néhány nappal ezelőtt a Hortobágyon járt a Sport-Turák Vadásztársulat több tagja Lyka István igazgató vezetésével s szép eredménnyel végződött vadászatuk. A saját szükségleten felül 300 felesleges vadlibát eredményezett a vadászat. A társulat tagjai elhatározták, hogy ezt a felesleget, tekintettel a főváros húsellátási nehézségeire, a budapesti közfogyasztás céljaira használják fel. Express-áruként fel is adták a 300 darab vadlibát, amely Füzesabonyig minden zavaró körülmény nélkül el is jutott. Itt átrakták az értékes szállítmányt a budapesti vonatra s az átrakodást még maga Lyka István vadásztársulati igazgató intézte személyesen. Ennek ellenére csak három nap múlva érkezett meg budapesti rendeltetési helyére, a román-

dó, expresszúra. Természetesen, ekkor már teljesen használhatatlanok és kizárásra alkalmatlanok voltak a vadlibák.

Ez a sajnálatos eset indította Lyka István igazgatót arra a lépésre, hogy összekötést keressen a debreceni idegenforgalmi hivatal igazgatójával, dr. Lengyel Imrével a Hortobágyon lőtt vadlibák közlekedési célokra való felhasználása érdekében. A megbeszélés alapján dr. Lengyel Imre igazgató megkereste a debreceni Skót—Magyar Vadkiviteli Társaságot amely hajlandó a jövőben átvenni és Debrecenben forgalomba hozni a Sport-Turák Vadásztársulat által a Hortobágyon lőtt vadlibákat.

A kérdés megoldását örömmel üdvözöljük, mert így Debrecen város húsellátásában nagy segítséget jelent a vadlibák forralombahozása.

Itt említjük meg, hogy a legutóbbi vadászatot, amelyen Szilassy László főispán is részt vett s több mint 80 vadlibát lőtt, a vadászszákmányt a főispán ebédeltetési akciónak ajánlotta fel. Ugyanezeker gróf Forgách a hadikórház céljaira adományozta az általa lőtt vadlibákat.

### Mikor megéhezett, lopott egy viharosmultu román katonaszökevény

Néhány nappal ezelőtt, október 25-én Papp János villany-szerelő, Radán-utca 2. szám alatti lakos jólsikerült vadászat után betért az egyik Árpád-téri vendéglőbe. Mig odabent ádo-mást ivott a vadászat eredményét, kerékpárját őrizetlenül kint hagyta a vendéglő előtt. Rövid ideig tartózkodott a vendéglőben, de mire kilépett, meglepetve vette észre, hogy kerékpárja eltűnt. A kerékpárolpásról azonnal feljelentést tett a rendőrségen, szerdán pedig kiment a zsbivásárosba. Körútja eredménnyel is járt, amennyiben az egyik zsbivásárosnál fel fedezte kerékpárjának egyik külső gumiját. Nyomban felelősségre vonta az embert, aki elmondotta, hogy az egyik műszeresztől vette a gumit. Elmentek a műszerészhez is, aki viszont azt mondotta, hogy hozza egy fiatal fiú vitte be azt, azzal a mesével, hogy saját kerékpárjáról adja el a gumit, hogy elutazhasson Kolozsvárra. Személyleírását is adott a fiúról, a gumikat pedig visszaadták tulajdonosának.

majd előállította a rendőrségre. Az elfogott fiú, Gáspár Árpád 19 éves cipészegéd bevallotta, hogy ő lopta el a vendéglő elől Papp János kerékpárját. Elmondotta, hogy 1941-ben, mint román katonaszökevény érkezett Debrecenbe. Ettől az időtől kezdve volt cipészegéd, kocsis, sőt idegklinikát ápoló is. Befelentett lakása sehol sem volt, csupán egyszer jelentette be magát a Bocskai-tér 7. sz. alá, de itt sohasem lakott. Sokat éhezett s ilyenkor lopásból tartotta fent magát. — Egyizben, mint kocsis, szállítás közben két zsák burgonyát lopott el és értékesített. Enes volt akkor is, amikor az Árpád-téri vendéglő előtt meglátta a gazdátlan kerékpárt. Felpattant rá s kikarikázott a Mikepércsi-útra, ahol leszerelte a gumikat s egyiket a műszerésznek, másikat egy ismeretlen férfinak adta el. — Őrizetbevétek és megindították a nyomozást, hogy több bűncselekményt nem követett-e el?

Papp ezután ismét visszatért a zsbogóba, ahol nem-sokára fel is fedezte a műszerész által megadott személyleírás alapján a tettest. Szólott a rendőrségnek, aki igazoltatta.

**ÓLMOT VESZ**  
lapunk nyomdája  
Iószel kir. herceg-utca 16.

# HIREK

## A Magyar Élet Pártjának hírei

**KÖZPONTI PARTIRODA:** Arany Bika-szálló félelemtől, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvesznek minden hétköznap délelőtt 9-1 óráig.

**HAJDÚ VARMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE** minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9-12 óráig pártnapot tart, amikor is a kérvények és panaszok a varmegyei központi MEP titkárnak adhatók át.

## GYÓGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLATA

"Kigyó" Dr. Mihalovits J. Piac-utca 31. Telefon: 30-95. — "Tisza" Jónap Aladár, Péterfia-utca 61. Telefon: 24-52. — "Csillag" Beke Barna, Arpad-ter 1. Telefon: 29-32. — "István Gondviselés" Székely Adorján Petőfi-ter és Teleki-utca sarok. Telefon: 32-81. — "Mátyás Király" Papp Gyula, Nyilastelep, Vámospercsi-út 16. Telefon: 32-01.

**— Új debreceni tanárno.** A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter Csüllög Mária okleveles középiskolai tanárt a debreceni gyakorló gimnáziumhoz helyettes tanárnak kinevezte.

**— A nagyerdői bibliakör,** melyet dr. Erdős Károly vezet, a mai naptól, péntektől délután 4 órakor kezdődik.

**— A Debreceni Repülő Club** vitorlázó osztálya felhívja az 1928-29. évfolyambeli középiskolások növendékeit, akik repülőpályára készülnek, hogy vitorlázóképzésre való felvételük céljából a Debreceni Repülő Club városi irodájában jelentkezzenek a délelőtti órákban.

**A sütő-szakosztály** elnöksége felkéri tagjait, hogy Szász Sándor kartársuk temetésén, október 29-én délután 3 órakor a Köztemető III. ravatalozójában teljes számban jelenjenek meg.

**— Meghalt Stein Aurél** világhírű magyar asztakutató Angliából érkezett hír szerint Stein Aurél világhírű azzsiai magyar kutató 80 éves korában meghalt. Stein Aurél fiatal kora óta tanulmányozta az ázsiait. Számos újat tett különböző országokban és kutatásai, megfigyelései mindenütt feltűnést és elismerést keltettek Perzsiaiban, Kínában és Ázsia még fel nem kutatott vidékeit is bejárta és mindenütt hasznos, közérdekű kutató munkát végzett.

**— Balettnövendékeket toboroz a színház.** A Csokonai-színház leazgatósága közli az érdekeltekkel, hogy balettnövendékeket toboroz. Akik tehetséget éreznek magukban és a tanfolyamon részt akarnak venni, délelőtt 8-12 óra között jelentkezzenek Martonyi Alfréd balettmesternél a Csokonai-színházban.

**— A régi kasszafűró ismét bűnbe esett.** A szatmári rendőrség elfogta Szabó Sándort, az alytág egyik ismert alakját, akit bűntudata késztetett a "Mackós Sanyi"-nak becéznie. Mackós Sanyi hírhedt kasszafűró volt, akinek utóbbi bűntudata után kasszafűró megjavult és rendes munkából tartotta feleségét és 5 apró gyermekét. Véglegesen azonban nem tudott megjavulni, mert legutóbb ellopott 20 méter gépsziját. Büntudata felébredt ugyan, vissza is lopta a gépsziját, de másfél métert megtartott magának. Orizetbevétték.

## Férje halottaságánál megölte magát Bársony Oszkárné

Néhány nap óta Budapest híre járt, hogy Bársony Oszkár, a MAV menetjegyirodának nyugalmazott vezérigazgatója súlyos beteg. A vezérigazgató állapota szerdán reggel válságosra fordult és bár orvosi mindent elkövettek, hogy megmentsék az életnek, délután meghalt. Felesége, aki már hónapok óta emlegette, hogy ura halálát nem éli túl, szoborra meredve kétségbeesetten állt az ágy mellett és hozzátartozóinak valóságos erőszakkal kellett ki-vinniök a halottas szobából, mert nem akart elmozdulni halott férje mellől.

Bársonyné órák hosszat mozdulatlanul állt egy koroszekében maga elé meredve. Hozzátartozói aggódva vigyáztak rá, mert tudták kijelentéseiről és gyanakodtak, hogy egy órántlan pillanatban öngyilkosságot követhet el. A temetés előkészületei-

nek gondjai között azonban valahogyan Bársonyné néhány pillanatra magára maradt. Amint később megállapították, ekkor azonnal berohant a hálószobába, ahol halott férje feküdt, magára zárta az ajtót és közvetlenül a halottaság mellett egy falbaver szegre felakasztotta magát.

Hozzátartozói néhány perc múlva észrevették eltűnését és rá is törték az ajtót, akorra azonban már életlenül lógott a selyemszálból csavart húnokban. Testét nyomban levágták a sárról és kihívták a mentőket, de már nem tudtak segíteni az urához sűrűn hű asszonyon, mert olyan irtózatossá erővel szorította nyakára a hárkot, hogy szinte másodpercek alatt meghalt.

Értesülésünk szerint a család most a boncolás mellőzését kéri és a tragikusán meghalt úriasszonyt férjével együtt pénteken délután temetik el.

## Nem szolgáltatta be az elhullott birkák bőrét.

Borbély Albert biharnagybajomi földműves közszükségleti cikk elvonásával vádolva került a törvényszék dr. Székely-tanácsa elé, mert a vádirat szerint 15 elhullott birkáját megnyirta és gyapját eladta Kálmán Lászlónak. Borbély a főtárgyaláson azzal védekezett, hogy birkáit még az elhullás előtt nyirta meg és így azoknak gyapjával szabadon rendelkezett. A törvényszék a tanúk kihallgatása után megállapította bűnösségét és jogerősen 50 pengő pénzbüntetésre ítélte.

**— Ördög megölte Ádámot.** A kecskeméti törvényszék Ördög József 20 éves szegedi gazdalogényt 2 évi fegyházra ítélte, mert verekedés közben megszurkálta Ádám István gazdalogényt, aki sérüléseibe belehalt.

**— Új tanfolyam kezdődik** november elején a Simai Mária és Sipkócs Béla és Slezák Mária gyorsíró-, gépiró- és szepiróiskolájában. Előkészítés államvizsgára. — Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Debreceni tank. kir. főig. eng. szám: 5548/1942-43.

**— A Hírel októberi száma.** Erdély országosan ismert nemzetpolitikai szemléjének új számában négy nagyobb tanulmányt találunk. Bárlossy László, Pongrácz Kálmán, Makkai János és Mikó Imre tollából. Bárlossy László közlekedési megújulás "Magyar politika a Mohácsi-vész után" c. könyvének egyik részét adja közre. "A váradi egyezség" címmel, részletesen tárgyalva a meggyezés igaz lényegét és politikai kihatását. Pongrácz Kálmán "Az első eszék emigrációja és a magyar kérdés" című tanulmányában visszapillant az előző világháború idején hangzottak eszék propaganda-szólásokra és mutatja meg az érvekkel próbálva a látszólagos országunk és nemzetünk jövőjét a második eszék emigráció. Makkai János a politikai boldogságrendszeréről értekezik, ismereti azok természetét és a világ átalakítására vonatkozó elképzeléseit és politikai hiedelmekkel szemben bemutatja az ember természetes életállapotát. Végül Mikó Imre az angolszászok hadicéljait ismerteti az elmúlt és a most folyó világháborúban. A négy tanulmányon kívül közli a szám Makkai László "Román történetírás a két világháború között" c. nagyrészt összefoglaló tanulmányának második, befejező részét, valamint Berényi Ádám és Salamon Sándor kisebb figyelmű cikkeit.

## Hirek az iskoláról

**— A debreceni református kollégium** összes tagozatának növendékei f. évi novenber hó 2-án, kedden reggel fél 8 órakor gyűlekezzenek évvégi ünnepségeikhez a kollégium udvarán. **Kollégiumi igazgatóság.**

**— Beiratás.** A társulati felhívás esté kereskedelmi középiskolájának I. osztályába a beírások október 29. és 30-án délután 4-5-ig lesznek.

**— A hathónapos kereskedelmi szaktanfolyamra** október 29. és 30-án délután 4-5-ig lehet felvételre jelentkezni a társulati kereskedelmi középiskolában, Ferenc József-út 8. I. em.

**— Rángógöresökben meghalt egy püspökladányt kislíú.** A múlt nap Püspökladány községben Varga Sándor héthónapos kislíú hirtelen meghalt. A halálesettel kapcsolatban megindították a nyomozást és megállapították, hogy a halált rángógöresök okozták. Miután bűncselekmény nem forog fenn, a királyi ügyészség a temetési engedélyt megadta.

**— Kétszer rálött a diószedő gyermekekre.** Lőrincz Antal 11 éves szamosfői iskolásgyermek több társával betévedt egy kertbe, ahol a földön az egyik diófa alatt néhány szem diót fedeztek fel. A gyermekek tovább keresgéltek a kertben, amikor megjelent a föld bérője és vadászfegyverével kétszer a szaladó gyermekek után lött. Az első lövés azonnal eltalálta a kis Lőrincz Antalt, másik két társának azonban sikerült elmenekülnie. A kegyetlen bérő ellen eljárás indult.

**— Kaszával megvágta a gyermek homlokát.** Szilágyi Sándor napszámos gondatlanságból okozott súlyos testisértsést vétségével vádolva került a törvényszék dr. Székely-tanácsa elé, mert a vádirat szerint kaszával a vállán tért hazafelé és útközben Bőjú Kelemen Sándor beleszaladt kaszájába, minek következtében homlokát súlyosan megsébesítette. Szilágyi a főtárgyalás során tagadta bűnösségét. Azzal védekezett, hogy kaszájának éle felfelé volt, mikor Kelemen elszaladt mellette, de ő azt hitte, hogy lefelé van és megfordította. A tanúk kihallgatása után a törvényszék megállapította bűnösségét és 50 pengő pénzbüntetésre ítélte, de az ítélet végrehajtását felfüggesztette.

**— Beöthy László** nyug. kereskedelemügyi miniszter, a felsőház volt elnöke, vbtt., hosszabb szünet után, csütörtökön 83 éves korában meghalt. Beszentelése szombaton lesz a Kerepesi-úti temetőben, ahonnan az elhunytat Nagyváradra szállítják és ott a családi sírboltban helyezik örök nyugalomra.

**— Országszerte simán folyik az olajosmagvak átvétele.** — A gabonafélék kedvező terméseredménye következtében az elmúlt hónapokban a rendelkezésre álló gabona- és terményraktárak erősen igénybe voltak véve. Szeptember hónapban azonban a raktárházak fokozatos szabaddátelése megindult és megkezdődött a napraforgómag nagyobbarányú átvétele, valamint olajgyártás céljából a gyárakhoz való szállítása. Ez a körülmény is megkönnyítette, hogy a nyárvegi és őszeleji száraz időjárás folytán az olajosmagvak, különösen a napraforgómag itünő, száraz állapota a csaknem azonnali szállítást és feldolgozást is lehetővé tette.

A közelmúltban a gazdák egyes helyeken jogos türelmetlenségükben az átvevőszerveket — így különösen a sokféle termény- és gabonaféle átvételével igen nagymértékben igénybevevett Futurát — okolták az olajosmagvak átvétele körül tapasztalható időleges késedelemért. A tárgyilagos szemlélőnek és a háborús nehézségekkel tisztában lévő gazdának azonban etekintetben a mélyebben fekvő tárgyi okokat sem szabad szem elől tévesztetniük.

A kedvező gabonatermés és az olajosmagvaknak, különösen a napraforgómagnak korai — a nagy szárazság ellenére is elég jó eredménnyel lefolyt — betakarítása egyidőben olyan hatalmas árutörődést eredményeztek már a termés átvételének megkezdésekor, am a rendelkezésre álló szállítási eszközökkel természetszerűleg csak kisebb zökkenőkkel volt lebonyolítható.

Az olajosmagvak szállításának irányítását a gazdasági év elején életrehívott Olajosmagforgalmi Központ most már teljesen átvette és igyekszik éppen a szállítás megkönnyítése decentralizálása érdekében a feldolgozás munkájába minél több vidéki olajosmagvat feldolgozó üzemet bekapcsolni. Bár az illetékes hatóságok kétségkívül méltányolják a nagyipar által üzemek kibővítésé céljából eszközölt nagyarányú befektetéseket, nem kétséges, hogy a termés átvételének, valamint a feldolgozás menetének sima és gyors lebonyolítása csak a teljesítőképés kis- és középüzemek fokozott bekapcsolásával válik lehetővé.

Az Olajosmagforgalmi Központ, valamint a Futura iránynyú törekvéseit az illetékes iparügyi hatóságok is méltányolják, így minden remény megvan arra, hogy a szállítás folyamatosságát a rendelkezésre álló tárolóhelyek korlátozott volta, továbbá a vasút háborús viszonyok miatti csökkentett teljesítőképessége ellenére is biztosítani tudják.

Abban az esetben, ha a fentiek mellett egyes helyeken panaszok merülnek fel, helyes, ha azokat a gazda a pontos és részletes adatok feltüntetésével az Olajosmagforgalmi Központtal közli.

## Csepei Zoltán Pál, Augustia szanatóriumi gondnok bensőséges búcsúja munkásaitól

A bajtársias együttérzésnek kedves s egyben megható megnyilatkozása volt az a búcsú, amely a múlt nap az Augustia Szanatóriumban zajlott le. Csepei Zoltán Pál gondnok vett meleg és bensőséges búcsút ez alkalommal munkásaitól, miután magasabb szempontok egy időre elszóltították ettől az elfoglaltságtól. Csepei Zoltán Pál személyét munkásai szeretete és megbecsülése övezte körül, benne nem szigorú munkaadót, hanem megértő bajtársat talált mindenkor mindenki, aki szeretettel, a közösségi érzéstől eltöltve kezelte munkásait.

Csepei Zoltán Pál gondnok a bensőséges és megható búcsú keretében arra kérte munkásait, hogy továbbra is az eddig bebizonyított lelkiismeretességgel folytassák munkájukat. — Hangzottak a bajtársi együttérzés, összefogás, összetartás további ápolásának szükségességét.

A munkások meghatottan hallgatták a szeretett és tisztelt gondnok szavait. A bizonytalan időre való elválás által okozott fájdalmakat enyhíti az a tudat, hogy Csepei Zoltán Pál újra visszatér körükbe és nagy szociális érzékével mindenki gondját, baját megértő, méltányló gondoskodásával továbbra is előreszegeti helyzetüket.

Csepei Zoltán Pál volt eddig a debreceni Hivatásszervezet elnöke is. Most az elnöki teendőket Linkner Jánosra ruházta át, aki ebben a minőségében méltó helyettesítője lesz.

**— Meggyulladt a ruhája a benzintől.** Keskeny István szolnoki Máv. raktári munkás a tehérpályaudvaron egy benzint szállító tartályból a megmaradt benzint ki akarta venni. Amikor a tartály zárócsapját kinyitotta, a kiömlő gáz és benzín a kezében lévő égő lámpától meggyulladt, úgyhogy a ruhája is nagy lánggal égni kezdett. A közelben lévő munkások rákiáltottak, hogy ne szaladjon, hanem feküdjék a földre és hamperegjen. Juhász Ádám munkás hozzászaladt és sapkájával eloltotta Keskeny István égő ruháját. Keskeny életveszélyes sérülésekkel a kórházba szállították.

**— Dr. Naményiné Szentendrei Olga** gyorsíróiskolájában, gépiróiskolájában (Bathányi-utca 1.) novembertől kezdőtanfolyam. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasútkedvezmény. Telefon húszhetvenhét. Debreceni tanker. kir. főig. eng. száma: 6471/1942.

**— Lakására kényszerítette 14 éves szerelmest, hogy az apóst jobb belátásra bírja.** Argyelán Tivadar 22 éves avasi legény beleszeretett Argyelán Flóra 14 éves havasi lányba. Feleségül is akarta venni, de a leány apja azonban nem volt hajlandó a házasságba beleegyezni. Erre a legény Argyelán Flórát megszöktette apja házából, saját házába vitte s amikor már azt hitte, hogy a famusi pletykához elég okot szolgáltatott, kiengedte a lányt. Az apósjelölt a legény ellen nőrablás címén feljelentést tett, a tárgyalásra azonban valószínűleg nem kerül sor, mert a legény kijelentette, hogy hajlandó feleségül venni szerelmét.

**Gyászrovat**

**özv. Végh Istvánné**

Eletének 82-ik évében meghalt özv. Végh Istvánné szül. Kertész Sára. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető 2. A. számú ravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint ugyanazon a Hatvan-utcai temetőből átszállított szeretett férje s László fia hamvait mellé. Gyászolják: gyermekei, menyei, testvérei, sógorai, unokáéi, unokabúái és a kiterjedt rokonság. Lakás: János-utca 21. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

**özv. Barcsai Kálmánné**

Hosszas szenvedés után, 75 éves korában meghalt özv. Barcsai Kálmánné szül. Bálint Juliánna úrnő. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető 2. A. számú ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: gyermekei, veje, testvérei és a kiterjedt rokonság. Lakás: Szoboszlói-út 2. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Balogh Jánosné szül. Karácsony Jolán Máv. intéző neje 51 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a róm. kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Baltazár Dezső-utca 14. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Jd. Horváth Károly fűszerkereskedő, az ág. ev. egyház presbiter 60 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető 2. A. számú ravatalozó terméből az ág. ev. egyház szertartása szerint. Lakás: Kónizsi-u. 62. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

özv. Tóth Istvánné Kovács Juliánna 58 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: gyermekei, unokái, veje, testvérei és a kiterjedt rokonság. Lakás: Ebes 8. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Szász Sándor 59. évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Bőszörményi-út 9. Temetését Bartha vállalat végzi.

Boda József gazdálkodó temetése szombaton délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Dankó temetkezés.

Exhumálás. Értesítjük rokonainkat és jóismerőseinket, hogy áldott emlékü szeretett anyanyáinknak, Karla István úr. járásbírói jegyző özvegyének porladó hamvait folyó hó 30-án, szombaton reggel a Várud-utcai temetőből a Köztemetőbe szállítjuk át. Gyászolják a Köztemetőben reggel fél 9 órakor. Karla-testvérek. — Exhumálást a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

**HETFŐN DELBEN** már olvashatja a részletes helyi sporteseményeket a Tiszántúli Hírlapban.

**Letartóztatta a vizsgálóbíró a szélhámos miskolci lakatos**

Részletesen beszámoltunk arról, hogy napokkal ezelőtt megjelent Debrecenben egy két munkásöltönyt viselő fiatalember, aki mozdonyvezetőnek mondta magát és a MATEOSZ gépkocsitulajdonosok között 8 darab új futógumit kínált eladásra. Elmondotta, hogy a gumik a budapesti Eszaki fűtőház széntelepén a szén alá vannak elrejtve és azt csak ott tudja átadni. Erről tudomást szerzett a debreceni MATEOSZ körzeti vezetője is, akinek rögtön gyanússá vált a dolog, mert Budapestten hasonló mesével több gépkocsitulajdonost csaptak be súlyos ezresek erejéig.

A körzeti vezető azonnal jelentést tett az esetről a rendőrségnek és ennek alapján szélhámosok körüly nyomozást indítottak. A rendőrségnek sikerült is elfogni Klavaj János 28 éves miskolci géplakatossegédet, aki el-

mondotta, hogy egyáltalában nem rendelkezik gumikkal, de miután Budapesten így sikerült pénzhez jutni, Debrecenben is kísérletet tett. A beismert vallomás elhangzása után a rendőrség Klavaj Jánost átkeverte a királyi ügyészség fogházába.

Dr. Backer József vizsgálóbíró most hallgatta ki Klavaj Jánost, aki ott is beismerte a budapesti eseteket. Elmondotta, hogy Budapesten három emberrel összesen 29.000 pengőt vett át azzal, hogy az Eszaki fűtőházban átadja a gumikat. Vevői a fűtőházig el is kísérték. Itt azt mondta, hogy most be megy a széntelepre és a gumikat kihozza, de a túlsó oldalon a pénzzel együtt megszökött. A vizsgálóbíró Klavaj előtt kihirdette az előzetes letartóztatásáról szóló végzést.

**„Az ipar csak akkor szép, ha szeretettel üzzük“**

— mondotta Szendrey Sándor alelnök az új iparossegédekhez intézett beszédében

A Debrecen és Vidéke iparostudósok tegnap este tartott előjárásági ülésén Szendrey Sándor alelnök lelkes beszédében bácsúztatta el a felszabadult tanoncokat a tanoncéletből.

— Az ipar nagyon szép — mondotta — s elősegíti az állam boldogulását, de csak akkor szép az ipar, ha azt szeretettel üzzük! — Fejlesszék tovább tudásukat, hogy a magyar kézművesipar jó hírét növelni tudják.

Külön meleg elismeréssel emlékezett meg Kosztyú István nyomdász és Szabó István hentes-tanoncokról, akik kiüntetéssel tették le a vizsgát.

Ezután kiosztották a felszabaduló levelet az új iparossegédeknek, akiknek névsora a következő:

Hevesi István kőműves, Kelinger László műszerész, Burai Istvánné fehéremű kész., Csendes Sándor villanyszerelő, Feiér Juliánna fodrász, Háty József könyvkötő, Harstein Katalin fodrász, Nagy István vasestergályos, Forgó Elvira női kalapkészítő, Nagy Anna női kalapkészítő, Mészáros Margit női szabó, Tóth Sára fodrász, Bartha Jolán női szabó, Végh Imre asztalos, Harangi

János kőműves, Kecskeméti Ilona női szabó, Pál Katalin fehéremű kész., Czapp József géplakatos, Burai Ilona női szabó, Berger Klára női szabó, Kecskés István lakatos, Horn Erzsébet fodrász, Tóth Sándor lakatos, Janó Katalin női szabó, Babják Zsófia női kalapkészítő, Nyakacska János asztalos, Szalontai Eszter nőiszabó, Fórizs Vilmos szobafestő, Strédl Lajos mézeskalácsos, Kövesdi György női szabó, Burai Pál ác, Kovács László asztalos, Kovács Lajos vas és fémestergályos, Erdői Tibor vas és fémestergályos, Deli András asztalos, Kallai József műszerész, Puskás István vízvezeték szerelő, Mohácsi József cukrász, Hüse Juliánna női szabó, Szabó József kőműves, Szilágyi József férfi szabó, Szabó István hentes-mészáros, Márkus Károly lakatos, Zakar Irma paplankészítő, Szegedi Mihály éjmfestő, Wiesel Magda női kalapkészítő, Végvári József eszmadia, Klein Anna női szabó, Kiss Irén női szabó, Schwarz Erzsébet női szabó, Guttman István férfi szabó, Goldstein Klára fodrász, Szücs Imre sütő, Kiss Lajos eszmadia, Komádi Lajos szobafestő.

**Dr. Lengyel Zoltán OTI főorvos felgyógyult**

Örömmel vettük a hírt, hogy dr. Lengyel Zoltán OTI-főorvos, a debreceni keresztény orvostársadalom egyik kiváló tagja hosszas betegeskedés után felgyógyult és hazatért a belgyógyászati klinikáról. Dr. Lengyel Zoltán négy hónapig volt beteg. Még a nyár folyamán tüdőgyulladását kapott, amely ágnak döntötte. A kezelő orvosának gondossága folytán hamarosan a gyógyulás útjára lépett s már egy volt, hogy teljesen rendbe jön. Közben azonban ismét bevetette magát a megerőltető munkába, éjt-napot egybe tett, hogy betegteit meglátogassa és gyógyítsa. — Ez a túlfeszített lázas munka a még gyenge szervezetét annyira megviselte, hogy recidíva állott be s a köztisztviselőiben álló főorvos tüdőgyulladással ése tüdővízenyővel hosszú időre ágnak esett. Feleségének gondos ápolása és kezelőorvosának körültekintő és alapos gyógymódja — azonban végre is diadalmaskodott s a nagybeteg orvos, aki az utolsó három hetet a belgyógyászati klinikán

töltötte, csütörtökön végre gyógyultan hazatérhetett. — Dr. Lengyel Zoltán hosszú betegsége alatt számosan keresték fel személyesen és levélben is és hogyléte után érdeklődtek. Felgyógyulását barátai, tisztelői és betegek egyaránt nagy örömmel vették.

**SHINHAZ**

**SHINHÁZI MŰSOR:**

Október 29, péntek: Idegen asszony. C) bérlet.  
Október 30, szombat délután: Zenéböhocok. Fülléres helyárák.  
Október 30, szombat este: Sybill. B) bérlet.  
Október 31, vasárnap délután: Idegen asszony.  
Október 31, vasárnap este: Sybill. Bérletszűnet.  
November 1, hétfő délután: Cigányserzem. 10-szer.  
November 1, hétfő este: Táborukné. Bérletszűnet. 20-szor.

**SPORT**

**Uj felállítással kísérletezik a DVSC a Gamma ellen**

A DVSC az NB I. osztályban eddigi szereplésével bebizonyította, hogy közvetlen védelme bármelyik csapatnál szemben megállja helyét. A fedezett sorban azonban Orosszal bajok voltak és a csatársor sem ütötte meg azt a mértéket, amelyet egy NB I. csatársortól el lehet várni. Ez meglátszik a bajnoki táblán is, hiszen csak rövid pillantást kell rávetni és kitűnik, hogy a DVSC csatárai lötték eddig a legkevésbé gólt. Móró János most már végleg elhatározta, hogy itt változtat. — Elsősorban Oroszi szándékozik kihagyni a csapatból, aki hétről-hétre gyengébb játékokat produkál. Helyére a fiatal Tiszát vonja hátra a csatársorból.

A csatársort pedig a Gamma ellen teljesen át akarja szervezni. A csapatban jobbszélen ismét helyet kap a tehetséges Komlóssy, mellé Sidi lesz az összekötő és

Szilágyi is visszakerül középső tárnak. Mester megmarad baljesezőkötőnek és a balszélő Ille lesz. Tiszá hátravonulásával a fedezett sor határozottan erősödik, csak az a kérdés, hogy az új csatársor hogyan állja meg helyét a kemény Gamma védelme szemben.

Egyébként a mérkőzést vasárnap délután háromnegyed 3 órai kezdettel játsszák a Diószegi úti sporttelepen. Reméljük, hogy a DVSC fiataljai bebizonyítják, hogy az első csapatban van a helyük és izgalmas mérkőzést várunk. Előmérkőzésen háromnegyed 1 órai kezdettel a DVSC II. csapata játszik NB III. bajnoki mérkőzést a Nagyvárad MÁV csapatával. A Szamosmenti csoportban ez a mérkőzés rangadónak számít, mert a várad vasutasok első, a debreceni vasutasok pedig második helyen állnak.

**A tiszthelyettesi kupa második fordulója**

A tiszthelyettes kupaért folyó küzdelmek során, ma ismét két mérkőzés volt a DEAC sportpályán.  
Repülő—Híradósok 3:0 (2:0)  
Vezető: dr. Kovács.  
Repülők: Gábor — Bordás, Sipos — Nagy, Galambos, Kalocsai — Balajti, Györfy, Szabó II., Nagy, Pintér.  
Híradósok: Zs. Nagy — Ötvös, Kovács — Tölgyesi, Csepregi, Fülöp — Szilágyi, Cinkocki, Takács, Tinka, v. Lőrincz.  
Komény, de sportszerű mérkőzés, ahol a repülőter csapatának jobb tudását, a híradósok „ármenéssei” igyekeztek ellenszójni. A jobb erőlébent lévő és magasabb technikáj

csapat győzött. Jók voltak Borbás, Galambos, Györfy, Szabó II., illetve Kovács.  
Hadtestvegyes—Hajdúk III. zlj. 7:1 (5:0). Vezető: Karsay.  
Hadtest: Zahorán — Jánoska, Elischer — Gráza, Elekes, Deák — Takács, Tisza, Mezei, Szombati, Barró.  
Hajdúk: Csordás — Varga, Kovács — Szabó I., Sarkadi, Hegedűs — Szabó II., Szilágyi, Kathi, Béres, Loszke.  
A Hadtest jóképességű csapata hengerelt. Kihűt Tiszának jó játéka. — Mind két mérkőzés igen jó portot adott a nagyszámú megjelent érdeklődőknek.

**Budapest-Debrecen válogató tornaverseny**

Szombat délután fél öt és vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel rendezte a DTE Magyoss György tér 9. szám alatti tornacsarnokában a Magyar Országos Tornaszövetség kerületi kerületének 1943-ik évi közép-korú női és férfi egyéni tornaszövetségét.  
Az idei egyéni bajnokságok érdekessége, hogy a női és férfi tornászok egy verseny keretén belül felváltva versenyeznek az egyes versenyszámokban és ezáltal a verseny sokat nyer külsőlegében. Eltekintve azonban a fentiektől, emelni fogja a kerületi egyéni bajnokságok értékét meg az is, hogy a vasárnapi verseny, amelyen legjobb versenyzőink szabadonválasztott gyakorlatokat mutatják be, egyben válogató verseny is a november hó 21-én és

december 12-én Debrecenben megrendezésre kerülő Budapest—Debrecen városok közötti férfi, illetve egyéni bajnokságok lesznek tehát hívattva megállapítani, hogy kik legyenek azok a hölgy és versenyzők, akik a két nagy versenyen képviselni fogják Debrecen, illetve vidéket.  
Előreláthatólag különösen a vasárnap délelőtti verseny tarthat nagy érdeklődésre számot, mert tulajdonképpen ezen a versenyen dől el végleg a kerületi egyéni bajnokság és egyben a válogatottság; sőt. A rendezőség ezúton hívja meg Debrecen város nagyerőmű közönségét az egyéni bajnokságra s egyben kéri, hogy helyének biztosítása miatt a verseny kezdete előtt már megjelenni szíveskedjék.

**AZ AMATŐRBAJNOKSÁG ALLASAI**

1. Tiszthelyettesek	9 55:6 18
2. DMTE	9 34:12 16
3. Mátészalka	9 24:11 10
4. Szabolcs	9 29:16 10
5. B. Turul	8 14:11 10
6. DEAC	9 15:14 10
7. NyVSC	9 16:23 9
8. Kereac	9 45:25 8
9. Derecske	9 15:19 7
10. Villanygyár II.	8 12:23 6
11. PMÁV II.	9 9:79 2
12. H-bőszörmény	9 12:41

**A FINN BIRKOZÓBAJNOK LEGYÖZTE — REVOLVERES RABLÓTAMADÓJÁT**

Westerlund finn volt birkozó bajnokot, aki most gépkocsivezető Helsinki-ben, köcsijában rablótámadás érte, de a volt birkozó bajnok általmatlanná tette támadóját. Westerlund kocsijával, amelyben egy férfi-

utas ült, elhagyott erdő területen haladt, amikor utasa hirtelen pisztolyt rántott és elakarta rabolni a Westerlundnál lévő pénzt. A volt birkozó bajnok villámgyorsan elkapta támadója kezét, a pisztolyt hátrafordította s így a lövés a mérénylő combját érte. Westerlundnak sikerült azután a támadót lefogni és a legközelebbi rendőrszobában átadni.

**SPORTHIRMONDÓ**

Még két forduló van hátra az őszi bajnokságból a kerületi bajnokságban: október 31-én és november 7-én játsszák le a két fordulót és egy mérkőzést, a Villanygyár—Bihari Turul újra kell játszani november 14-én. Az első helyet a Tiszthelyettes csapatból, a második helyet a DMTE-től nem lehet már elvitatni. A többi helyért még folytatni a harc és minden lehetséges. Az NB III. szamosvidéki csoportjá-

